

ЯРОСЛАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

Цѣна за годовое изданіе 6 р. съ пересылкою.

Подписка принимается въ Редакціи при Ярославской Духовной Консисторіи.

Объявленія принимаются для печати за 1 стран. 5 р., 1/2 стран. 2 р. 50 к., 1/4 стран. 1 р. 50 к., строчка—15 к. При повтореніи объявленій дѣлается скидка по соглашенію.

При перемѣнѣ адреса взимается 30 копѣекъ.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

№ 32.

№ 32.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ,

МЫ, НИКОЛАЙ ВТОРЫЙ,

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССИЙСКІЙ,

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ

и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ:

Въ 30-й день сего іюля Любезнѣйшая Супруга Наша, Государыня Императрица Александра Теодоровна благополучно разрѣшилась отъ бремени рожденіемъ Намъ Сына, нареченнаго **Алексѣемъ**.

Пріемля сіе радостное событіе, какъ знаменованіе благодати Божіей, на Насъ и Имперію Нашу изливаемой, возносимъ вмѣстѣ съ вѣрными Нашими подданными горячія молитвы ко Всевышнему о благополучномъ возрастаніи и преуспеяніи Нашего

Первороднаго Сына, призываемаго быть Наслѣдникомъ Богомъ врученной Намъ Державы и великаго Нашего служенія.

Манифестомъ отъ 28-го іюня 1899 года призвали Мы Любезнѣйшаго Брата Нашего Великаго Князя Михаила Александровича къ наслѣдованію Намъ до рожденія у Насъ Сына. Отнынѣ, въ силу основныхъ Государственныхъ Законовъ Имперіи, Сыну Нашему **Алексѣю** принадлежитъ высокое званіе и титулъ Наслѣдника Цесаревича со всѣми сопряженными съ нимъ правами.

Данъ въ Петергофѣ въ 30-й день іюля, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча девятьсотъ четвертое, Царствованія же Нашего десятое.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

«НИКОЛАЙ».

Именной Высочайшій Указъ

Святѣйшему Правительствующему Синоду.

Рожденіе Любезнѣйшаго Сына Нашего Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя **Алексѣя Николаевича** Повелѣваемъ праздновать въ 30-й день іюля, а тезоименитство въ 5-й день октября.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано:

«НИКОЛАЙ»

Въ Петергофѣ, 31 іюля 1904 года.

Опредѣленія Святѣйшаго Синода.

Д. Отъ 2 августа 1904 года за № 106. По Высочайшему Манифесту о рожденіи Государя Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Алексѣя Николаевича.

По указу Его Императорскаго Величества Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: вѣдѣніе Правительствующаго Сената, отъ 2 августа сего года, съ приложеніемъ Высочайшаго

Манифеста, даннаго въ 30-й день сего іюля, о разрѣшеніи Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Александры Теодоровны отъ бремени Сыномъ, Наслѣдникомъ Цесаревичемъ и Великимъ Княземъ Алексѣемъ Николаевичемъ. Приказали: 1) Напечатать означенный Высочайшій Его Императорскаго Величества Манифестъ въ № 31 журнала «Церковныя Вѣдомости», особымъ прибавленіемъ, предписать Московской и Грузино-Имеретинской Синодальнымъ Конторамъ, Синодальнымъ членамъ и прочимъ епархіяльнымъ архіереямъ, завѣдывающему придворнымъ духовенствомъ, протопресвитеру военнаго и морскаго духовенства, начальствующимъ лавръ и монастырей и настоятелямъ всѣхъ соборныхъ, градскихъ и сельскихъ церквей, по полученіи помянутаго № «Церковныхъ Вѣдомостей» и по предварительномъ сношеніи съ мѣстными гражданскими властями, обнародовать сей Манифестъ прочтеніемъ предъ божественной литургіей: въ городахъ на слѣдующій по полученіи сего № «Вѣдомостей» день, а въ селахъ—въ первый воскресный или праздничный день, и совершить по случаю радостнаго событія благодарственное Господу Богу молебствіе съ колѣнопреклоненіемъ и цѣлдневнымъ звономъ, кромѣ тѣхъ церквей, гдѣ таковое совершено по особымъ распоряженіямъ, съ возношеніемъ на таковомъ молебствіи и впредъ во всѣхъ священнослуженіяхъ, до изданія новой формы, такъ: **И ѿ Высоконоворожденнаго Государя НАСЛѢДНИКА ЦЕСАРѢВИЧА ѿ Великаго Князя АЛЕКСІИ НИКОЛАЕВИЧА.**

II. Отъ 2 августа 1904 года за № 107.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенные Г. Товарищемъ Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 31-го сего іюля, № 5867, а) состоявшійся въ 31-й день сего іюля Высочайшій Указъ о празднованіи дней рожденія и тезоименитства Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Алексѣя Николаевича и б) Высочайше утвержденную въ тотъ-же 31-й день іюля новую форму возношенія на ектеніи Высочайшихъ Именъ Августѣйшей Фамиліи, каковая форма должна быть приведена въ исполненіе со дня святаго крещенія Его Императорскаго Высочества Высоконоворожденнаго Государя Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Алексѣя Николаевича. Прика-

зали: 1) Означенный Именной Высочайшій Указъ о празднова-
ніи дня рожденія Его Императорскаго Высочества Государя
Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя **Алексѣя Николаевича**
въ 30-й день іюля и дня тезоименитства въ 5-й день октября,
объявить во всеобщее извѣстіе чрезъ припечатаніе въ «Сенат-
скихъ Вѣдомостяхъ», «Церковныхъ Вѣдомостяхъ» и «Правитель-
ственномъ Вѣстникѣ», для чего и сообщить Правительствующе-
му Сенату вѣдѣніемъ, съ приложеніемъ копии Именнаго Высо-
чайшаго Указа, и засимъ дни рожденія и тезоименитства Госу-
даря Наслѣдника Цесаревича внести въ таблицъ Высокоторже-
ственныхъ и Викторіальныхъ дней, и 2) предписать подлежа-
щимъ мѣстамъ и лицамъ духовнаго вѣдомства, чтобы впредь со
дня святаго крещенія Его Императорскаго Высочества Высоко-
новорожденнаго Государя Наслѣдника Цесаревича и Великаго
Князя **Алексѣя Николаевича** совершали при богослуженіяхъ возно-
шеніе Высочайшихъ Именъ Августѣйшей Фамиліи по прилагае-
мой при семъ Высочайше утвержденной формѣ.

ВЫСОЧАЙШЕ утверждена 31 іюля 1904 года.

Ф О Р М А

возношеніа при Богослуженіяхъ Высочайшихъ Именъ Августѣйшей
Фамиліи.

Ѡ Благочестивѣйшемъ, Самодержавнѣйшемъ, Великомъ Госу-
дарѣ нашемъ **ИМПЕРАТОРѢ НИКОЛАѢ АЛЕКСАНДРОВИЧѢ** всеѣ
Россіи: Ѡ Супругѣ **ЕЕѠ**, Благочестивѣйшей Государынѣ **ИМПЕРА-**
ТРИЦѢ АЛЕКСАНДРѢ ФЕОДОРОВНѢ: Ѡ Матери **ЕЕѠ**, Благо-
честивѣйшей Государынѣ **ИМПЕРАТРИЦѢ МАРИИ ФЕОДОРОВНѢ**:
Ѡ **НАСЛѢДНИКѢ ЕЕѠ**, Благочестивомъ Государѣ **ЦЕСАРЕВИЧѢ**
и Великомъ Князѣ **АЛЕКСѢИ НИКОЛАЕВИЧѢ**, и Ѡ всеѣмъ Цар-
ствующемъ Домѣ.



5 сего августа, въ 10 часовъ 15 мин. утра, Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Сергій, Архіепископъ Ярославскій и Ростовскій, по принятіи Св. Христовыхъ Таинъ и особорованіи, въ Бозѣ почилъ.

Распоряженіе Св. Синода, отъ 5 августа

по случаю послѣдовавшей кончины Его Высокопреосвященства Высокопреосвященнѣйшаго Сергія, Архіепископа Ярославскаго, и Ростовскаго.

Святѣйшій Правительствующій Синодъ а) поручилъ совершить чинъ погребенія Высокопреосвященнѣйшаго Сергія Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнѣйшему Димитрію, Архіепископу Тверскому и Кашинскому; б) управление Ярославскою епархією, временно, возложилъ на Его Преосвященство, Преосвященнѣйшаго Сергія, Епископа Угличскаго, Викарія Ярославской епархіи.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства и Епархіальныя извѣстія.

Утвержденъ въ должности и. об. благочиннаго по 9 округу, Ярославскаго уѣзда, священникъ с. Бурмасова Михаилъ Ухтомскій 28 іюля.

Предоставлены священническія вакансіи: въ селѣ Ильинскомъ въ Порѣчѣ, Угличскаго уѣзда, учителю Николоулейминской ц.-приходской школы, того же уѣзда, Константину Мореву и въ селѣ Тимоховѣ, Мышкинскаго уѣзда, учителю Верхнеберезовской ц.-приходской школы, Мологскаго уѣзда, Ивану Ширяеву, обомъ отъ 29 іюля.

Перемѣщенъ къ церкви села Фатьянова, Ростовскаго уѣзда, священникъ села Флоровскаго въ Столынинѣ, Пошехонскаго уѣзда, Николай Тихомировъ 29 іюля.

Уволены за штатъ, согласно просьбѣ, священникъ, села Ильинскаго въ Порѣчѣ, Угличскаго уѣзда, Владиміръ Моревъ и діаконъ села Плещеева, Ярославскаго уѣзда, Іоаннъ Орловъ, оба съ 29 іюля.

Исключены изъ списковъ: псаломщикъ села Нетребова, Ярославскаго уѣзда, Ник. Державинъ, за переходомъ на службу въ Тульскую епархію, съ 18 іюня, и за смертью: діаконъ села Спасскаго на Ухрѣ, Рыбинскаго уѣзда, Павелъ Спасскій съ 15 іюля и священникъ Воскресенской церкви села Курбы, Ярославскаго уѣзда, Валеріанъ Покровскій съ 19 іюля.

Вакантныя мѣста.

Священническія: въ селѣ Юркинѣ, Пошехонскаго уѣзда, (прихожанъ 455 д. м. п. и 487 д. ж. п.; церковной земли 208 десятинъ; причт. дох. 400 р.; домъ для священника церковный; составъ причта 2-членный; имѣется ц.-прих. школа); въ селѣ Сандыревѣ, Р.-Борисоглѣбскаго уѣзда (прихожанъ: 564 д. м. п. и 654 д. ж. п.; церковной земли 36 д.; причтовый доходъ 451 р. 57 к.; составъ причта 2-членный; дома церковные); при Воскресенской церкви села Курбы, Ярославскаго уѣзда (прихожанъ: 995 д. м. п. и 1172 д. ж. п.; церковной земли 56 д. 447 кв. саж.; доходъ причта 1400 р. 93 к., домъ для священника церковный; составъ причта 3 членный); въ селѣ

Флоровскомъ въ Столынинѣ, Пошехонскаго уѣзда (прихожанъ: 287 д. м. п. и 297 д. ж. п.; церковной земли 62 дес. 126 кв. саж.; доходъ причта 741 р. 58 коп.; дома церковные; составъ причта 2 членный).

Діаконскія: въ селѣ Плещевѣ, Ярославскаго уѣзда (прихожанъ: 977 д. м. п. и 1117 д. ж. п.; церковной земли 36 дес. 223 кв. саж.; доходъ причта 300 р., дома для священника и діакона церковные; составъ причта 3 членный); въ селѣ Спасскомъ на Ухрѣ, Рыбинскаго уѣзда (прихожанъ: 1023 д. м. п. и 1236 д. ж. п.; церковной земли 67 д. 712 кв. с.; доходъ причта 1030 р.; домъ для жительства священника церковный, составъ причта 3 членный); въ селѣ Воронишинѣ, Мологскаго уѣзда (прихожанъ: 2991 д. м. п., 2464 д. ж. п.; церковной земли 36 дес.; причтовый доходъ 1944 р. 9 коп.; составъ причта 5-членный; дома для священниковъ церковные); въ селѣ Корчкodomѣ, Любимскаго уѣзда (прихожанъ 687 д. м. п., 873 д. ж. п.; церковной земли 36 дес. 82 кв. саж.; причт. доходъ 798 р. 77 к.; составъ причта 3-членный; дома для священника и псаломщика церковные); въ селѣ Верховьѣ на Югу, Пошехонскаго уѣзда, (прихожанъ: 916 д. м. п. и 1002 д. ж. п.; церковной земли 36 дес.; казеннаго жалованья 392 руб. и причт. доходъ 471 руб. 90 коп.; домъ для священника церковный; школь двѣ: ц.-приходская и земская); въ селѣ Георгіевскомъ въ Шигараши, Даниловскаго уѣзда, (прихожанъ: 536 д. м. п. и 744 д. ж. п.; церковной земли 55 десят. 1590 кв. саж., причт. дох. 1015 р., дома для священниковъ церковные; имѣется ц.-приходская школа); въ селѣ Михалевѣ, Пошехонскаго уѣзда, (прихожанъ: 1004 д. м. п. и 1222 д. ж. п.; земли 36 десятинъ; причтовый дох. 1171 р. 62 к.; домъ для священника церковный); въ селѣ Никольскомъ, что въ Корзлѣ, Даниловскаго уѣзда, (прихожанъ 848 д. м. п. и 1031 д. ж. п., церковной земли 36 дес., причтовый доходъ 804 р. 93 к., дома для причта, кромѣ псаломщика, церковные; составъ причта 3 членный); при Богоявленскомъ соборѣ въ г. Любимѣ (прихожанъ 435 д. м. п. и 544 д. ж. п.; церковной земли 115 дес. 982 кв. саж., причтовый доходъ 1715 р. 22 к., дома для причта церковные, составъ причта 5 членный); въ Порѣчьѣ Рыбномъ, Ростовскаго уѣзда (прихожанъ 1382 д. м. п. и 1533 д. ж. п.; земли 36 д. 300 кв. с., причтовый доходъ 2930 р. 60 к., дома для причта церковные; составъ причта 5 членный); въ селѣ Введенскомъ-Клыковѣ, Мышкинскаго у. (прихожанъ: 481 д. м. п. и

д) залоговыхъ суммъ

Итого . 9644 39')

П Р И Х О Д Ъ.

Въ теченіе 1903 хода поступило на приходъ: А.

сметныхъ суммъ:

1) Изъ Ярославской Духовной консисторіи — остатка отъ 25% сбора, вѣнчиковой суммы и пожертвованій монастырей	5797	44
2) Черезъ о. о. Благочинныхъ училищаго округа:		
а) 2% сбора отъ церквей (1%) и причтовъ (1% училищнаго округа по причтовой доходности 1879 года	7778	45
б) 2% поподнаго свѣчнаго сбора	4699	93
в) сборы отъ церквей и причтовъ, по постановленію Ярославскаго окружнаго съѣзда духовенства 1903 г.	735	80
3) Платы за обученіе учениковъ иносословныхъ и иноокружныхъ	445	—
4) Процентвъ съ неприкосновенныхъ училищныхъ капиталовъ, имѣющихъ специальное назначеніе	292	46
5) Изъ Ярославскаго Губернскаго казначейства въ возмѣщеніе 5% государств. сбора съ %-ныхъ бумагъ	27	89
6) Процентвъ на запасный училищный капиталъ и отъ обращенія свободныхъ наличныхъ суммъ въ сберегательной кассѣ	213	34
7) Платы за содержаніе въ общежитіи училища семейныхъ воспитанниковъ	5730	62
8) Отъ діакона Спасопробоинской г. Ярославля церкви Ник. Невскаго въ уплату долга его училищу	63	70

Итого сметныхъ суммъ поступило . 25784 63

Б. *Переходящихъ суммъ.*

Поступило отъ смотрителя училища, прот. Христ. Бѣлкова 100 руб. и отъ помощника смотрит., священ. А.

Аристова 200 руб., въ возмѣщеніе выданныхъ заимообразно ссудъ, всего 300 —

Итого въ приходъ за 1903 годъ . 26084 63

съ остаточными же отъ 1902 г. въ приходъ . 35728 66

РАСХОДЪ.	Ассигновано по сметѣ.		Дѣйствительно израсходовано.	
	Рубли.	Коп.	Рубли.	Коп.
<i>А. Расходы сметные.</i>				
§ 1. Содержаніе лицъ учащихъ, надзирателей, эконома и пособіе церковно-пѣвческой школы	7720	—	7720	—
§ 2. Содержаніе воспитанниковъ: а) чай, сахаръ, бѣлый хлѣбъ и проч. съѣстные припасы ²⁾ ; б) одежда, бѣлье, обувь и проч. в) денежные пособія и стипендіи	8850	51	7647	75 ³⁾
§ 3. <i>Хозяйственные расходы.</i>				
<i>Статья 1.</i> Ремонтъ, отопленіе, освѣщеніе, содержаніе домовъ и прислуги	6536	45	5735	40 ⁴⁾
<i>Статья 2.</i> Содержаніе бібліотеки и выписка періодическихъ изданій	410	—	422	17 ⁵⁾
<i>Статья 3.</i> Канцелярскія потребности и жалованье дѣлопроизводителю и писмоводителю	325	—	287	15 ⁶⁾
Итого по § 3-му	7271	45	6444	72
§ 4. <i>Расходы разнаго рода.</i>				
<i>Статья 1.</i> Содержаніе церкви	40	—	56	— ⁷⁾
<i>Статья 2.</i> Содержаніе больницы и медикаменты	752	80	649	75 ⁸⁾

Статья 3. Мелочные и экстраординарные расходы

Итого по § 4-му 792 80 705 75

Всего смѣтныхъ расходовъ 24634 76 22518 22

Б. Сверхсмѣтные расходы.

1. Выдано пособія учителю Павлу Со-
тину — — 50 —

2. Выдано вознагражденія учителю рус.
языка Николаю Розову за чтеніе письмен-
ныхъ упражненій — — 20 —

3. Выдано смотрителю училища, прот.
Хр. Бѣлкову и помощнику смотрит., свя-
щен. А. Аристову половина % съ капи-
тала въ пользу церкви и причта 13 65

4. Уплачено (помощ. смотрителя, свя-
щен. А. Аристову, учителямъ: Д. Горли-
цыну, Н. Годневу, Н. Розову, и надзи-
рателю В. Поройкову) за преподаваніе Ге-
ографіи и Ариметики въ параллельныхъ
классахъ, вслѣдствіе болѣзни учителя этихъ
предметовъ Ал. Бѣлорукова, поурочной
платы за дѣйствительно данные уроки (за
86 уроковъ, по 1 р. 13 к. за урокъ,
лицамъ академ. образов. и за 55 уроковъ,
по 78 к. за урокъ, лицамъ семинарскаго
образованія) 140 8

5. Выдано въ поощреніе начальствующимъ,
преподавателямъ и надзирателямъ
училища изъ суммъ за право ученія 385 —

6. Возвращено пансіонерскаго взноса
ученикамъ: 4 кл. Ал. Виноградову и 2
кл. Ал. Троицкому вслѣдствіе принятія ихъ
на церковное содержаніе — — 28 60

7. Уплачено унтеръ-офицеру Грязовец-
каго баталіона Сергѣю Чакванову за обу-
ченіе учениковъ гимнастикъ — — 15 —

Итого сверхсмѣтныхъ расходовъ 652 33⁹)

В. Переходящія суммы.

Выдано заимообразно, съ помѣсячною уплатою, смотрителю училища, прот. Хр. Бѣлкову 100 руб. и помощнику смотрит., священ. Ал. Аристову 200 руб., всего.

300

Всего же въ 1903 г. израсходовано.

23470

55

О С Т А Т О К Ъ.

За исключеніемъ суммы расхода изъ суммы прихода получается остатокъ въ суммѣ

12258

11

каковой и записанъ на приходъ по книгѣ 1904 года.

Остатокъ этотъ составляютъ:

а) стипендіальный капиталъ 5920 р., заключающійся въ 5% билетѣ Ярославскаго общественнаго банка 1000 р. и въ билетахъ 4% Государств. ренты 4920 р.

б) Капиталъ въ пользу училищной церкви и причта 700 руб.—въ билетахъ госуд. ренты

в) Капиталъ на содержаніе училищной библиотеки 800 руб., заключающійся въ 4% непрерывно-доходномъ билетѣ 500 р. и въ билетахъ госуд. ренты 300 руб.

г) Запасный училищный капиталъ 3530 р., заключающійся въ 2-хъ 5% выигрышныхъ билетахъ 200 руб., въ серіяхъ 250 р., въ билетахъ государственной ренты 3080 р.

д) Наличныя деньги 1208 р. 11 к.

г) Залоговыя суммы 100 руб. въ Госуд. рентѣ

П р и м ѣ ч а н і я.

¹⁾ Такая именно сумма показана въ остаткѣ по приходо-расходной книгѣ 1902 года и на приходѣ по книгѣ 1903 года.

2) Предметами содержанія, означенными подъ буквою а) кромѣ воспитанниковъ, пользовались въ теченіе года—4 надзирателя, экономъ и фельдшеръ, а съѣтными припасами и училищная прислуга.

3) Израсходовано противъ смѣты менѣе на 1202 руб. 76 коп. Остатокъ образовался слѣдствіе того, что 1) число учениковъ въ общежитіи было менѣе смѣтнаго (въ 1 полугодіе 136 и въ 2 полугодія 143 вмѣсто 150) и что 2) нѣкоторые предметы потребленія покупались по цѣнамъ ниже смѣтныхъ.

4) Израсходовано противъ смѣты менѣе на 801 руб. 5 коп. Остатокъ образовался отъ покупки дровъ по цѣнѣ ниже смѣтной и отъ экономическихъ сбереженій при ремонтѣ.

5) Сдѣланъ перерасходъ, съ должнаго разрѣшенія, на 12 руб. 17 к., каковой покрывается $\frac{0}{100}$ съ капитала на содержаніе бібліотеки.

6) Израсходовано противъ смѣты на 37 руб. 85 коп. влѣдствіе неоплаченности типограф. работъ по не представленію счета изъ типографіи.

7) Израсходовано болѣе на 16 руб. Перерасходъ этотъ произошелъ влѣдствіе того, что часть церковныхъ закупокъ, произведенныхъ въ 1902 г., не была своевременно оплачена: почти вся передержка покрывается процентами (14 р.) съ капитала въ пользу церкви и причта.

8) Израсходовано противъ смѣты менѣе на 103 руб. 5 коп. влѣдствіе того, что пища для опасно больныхъ отдѣльно не готовилась, и таковая бралась съ общей ученической кухни.

9) Сверхсмѣтные расходы, подъ циф. 2 7, произведены были училищ. Правленіемъ согласно своимъ журнальнымъ постановленіямъ, основаннымъ на уставѣ училища и другихъ надлежащихъ распоряженіяхъ и утвержденнымъ Его Преосвященствомъ, а расходъ подъ цифр. 1-й произведенъ по опредѣленію окружнаго съѣзда, бывшаго въ 1903 году.

Юня 10 дня 1904 года. Ревизіонный по Ярославскому духовному училищу комитетъ, разсмотрѣвъ экономической отчетъ по содержанію училища въ 1903 году епархіальными суммами и провѣривъ оный съ подлинными документами, нашель, что а) остатокъ отъ прошедшаго го-

да къ отчетному 1903 году перенесенъ вѣрно, и самъ съ собою-въ показаніи частныхъ и общихъ итоговъ суммъ какъ по приходу, такъ и по расходу, отчетъ также вѣренъ; б) что суммы, внесенныя въ отчетъ по каждому предмету какъ въ приходѣ, такъ и въ расходѣ, составились дѣйствительно изъ тѣхъ суммъ, какія значатся въ шнуровой книгѣ по тѣмъ же предметамъ. Постановилъ: О вышеизложенномъ учинить подписи на отчетѣ за подписомъ всѣхъ членовъ комитета.

Отъ Правленія Угличскаго духовнаго училища.

«При Угличскомъ духовномъ училищѣ съ 1 августа текущаго года состоитъ вакантнымъ мѣсто надзирателя за воспитанниками училища, жалованья—240 р. при готовыхъ квартирѣ, отопленіи, освѣщеніи, столѣ и прислугѣ. Лица изъ студентовъ семинаріи, желающія занять означенное мѣсто, приглашаются подать о томъ прошеніе на имя Правленія училища.»

Содержаніе.—Высочайшій Манифестъ. Именной Высочайшій указъ.—Опредѣленія Св. Синода.—Форма возношенія при богослуженіяхъ Высочайшихъ Именъ Августѣйшей Фамиліи.—Распоряженіе Св. Синода, отъ 5 августа.—Распоряженія Епархіальнаго Начальства и Епархіальныя извѣстія.—Отчетъ Ярославскаго Духовнаго училища за 1903 годъ въ экономическомъ отношеніи.—Отъ Правленія Угличскаго духовнаго училища.

Редакторъ **Н. Рыбинъ.**

Дозволено цензурою. Ярославль 1904 г. Типолит. Губ. Зем. Управы.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.**ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.****№ 32.****№ 32.****Радость Русской земли.**

Великая радость посѣтила Царскую Семью и всю Русскую землю. Высочайшій Манифестъ Нашего обожаемаго Монарха возвѣстилъ Его вѣрнымъ подданнымъ, что Ея Императорское Величество Государыня Императрица Александра Θεодоровна разрѣшилась отъ бремени сыномъ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ и Великимъ Княземъ, нареченнымъ при святой молитвѣ Алексѣемъ, 30 июля сего года, въ 1 часъ 15 мин. пополудни въ Петергофѣ.

Радость, пролитая Всемогущимъ Богомъ именно теперь на Русь да послужить намъ свѣтлымъ предзнаменованіемъ. Да здравствуетъ Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ и Великій Князь Алексѣй Николаевичъ! Звонъ колоколовъ и благодарственные моленія, разнесшіяся по всей землѣ Русской, пусть сольются въ общій гимнъ Отцу щедротъ о Твоемъ рожденіи. Да будетъ радостное пришествіе Твое къ намъ Божественнымъ знаменіемъ близкаго одолѣнія врага. Радость царская есть радость всего русскаго народа, который въ Вѣнценосномъ Вождѣ своемъ издревле видитъ Помазанника Божія, призваннаго къ обезпеченію народнаго блага, къ устроенію и возвеличенію государства подѣлѣнію Божественной благодати. Привѣтъ Тебѣ Желанный Вѣнценосный Младенецъ!

П О У Ч Е Н І Е

въ день Успенія Пресв. Богородицы.

(Постоянное памятованіе о смерти весьма полезно для нашего спасенія).

«Поминай послѣдняя твоя, и во вѣки не согрѣшиши» (Сир. 7, 39).

Нынѣ св. Церковь торжественно празднуетъ преславное Успеніе Божіей Матери, переселеніе Ея изъ сей юдоли печалей, гдѣ оружіе скорби прошло душу Ея (Лук. 2, 35), въ небесныя обители, *идѣже радующихся гласъ непрестанный*. Успеніе превозвѣщено было Пресв. Дѣвѣ свыше. Однажды, когда молилаеь Она на горѣ Елеонской, предсталъ Ей архангелъ Гавріиль и возвѣстилъ о скоромъ Ея представленіи, и Пресв. Дѣва стала готовиться къ исходу Своему. Она дозволила, чтобы собрались къ Ней родные и знакомые и объявила имъ Свои послѣднія желанія, завѣщая двѣ одежды Свои отдать двумъ вдовицамъ, которыя усердно и съ любовію служили Ей, а тѣло Свое похоронить въ Геосиманіи, между гробами Ея родителей и обручника. Сонмъ апостоловъ, принесенный на облакахъ, собрался къ Сіону послужить Богородицѣ (Кан. на Успен., пѣснь 5, троп. 1). Не было при успеніи Богоматери одного апостола Ѳомы. Самъ Господь Іисусъ Христосъ принялъ душу Пречистой Матери Своей и ввелъ ее въ райскія обители. Пречистое тѣло Богородицы свв. апостолы понесли съ пѣніемъ, чтобы положить въ уготованномъ мѣстѣ. Въ это время одинъ изъ іудеевъ, пылая ненавистью къ имени Христову, устремился ко гробу Богоматери и хотѣлъ низвергнуть тѣло Ея на землю. Но Господь не попустилъ совершиться такому злему умыслу: «Злодѣйственныя руки дерзкаго не умедлило поразить отсѣченіемъ правосудіе Бога, оградившаго боже-ственною славою честь одушевленнаго Кивота, въ которомъ Слово сдѣлалось плотію» (Кан. на Успен., пѣснь 3, троп. 3). Ангелъ Господень невидимо мечемъ отсѣкъ руки дерзкаго, и только по молитвѣ его и раскаяніи Господь исцѣлилъ его. На третій день погребенія Божіей Матери прибылъ и ап. Ѳома. Апостолы пошли показать ему тѣло Богоматери, но не обрѣли его: Господь воскресилъ его и вознесъ на небеса.

Братіе-Христіане! Празднуя нынѣ Успеніе Пресв. Богородицы, вспомнимъ, что всѣ мы смертны, что рано или поздно онастанеть для насъ часъ смертный, когда персть возвратится въ землю, а духъ возвратится къ Богу, Который и дальшего (Еккл. 12, 7), и предстанеть на нелицепріятный судъ Божій, чтобы дать отчетъ во всѣхъ своихъ дѣлахъ, словахъ и помышленіяхъ сердечныхъ и, соотвѣтственно тому, воспріять или блага, или зла (2 Кор. 5, 10).

Вспомнимъ и о томъ, какъ страшно таинство смерти. Въ жизни нашей нѣтъ минуты болѣе страшной, чѣмъ минута разставанія съ жизнью, *егда душа отъ тѣла нуредю разлучается*. И чѣмъ болѣе человекъ былъ вытягень земными житейскими заботами, чѣмъ болѣе былъ привязанъ къ земнымъ удовольствіямъ, чѣмъ менѣе былъ занятъ добрыми дѣлами и помыслами благими, тѣмъ тяжелѣе душѣ его разлучаться съ тѣломъ. *Колико слезитъ она тогда: и нѣсть помилуяя ю! ко ангеломъ очи возводящи, бездѣльно молится; къ человекомъ рѹцѣ простирающаи, не имать помогающаго* (2 самогл. стихъ въ послѣдов. погребенія). Видитъ она, какъ торжествуютъ истинные враги наши—демоны, у которыхъ записаны не только дѣла ея злыя, но и всѣ слова праздныя и помыслы нечистые, и какъ скорбны предстатели и молитвенники ея предъ Богомъ—свв. ангелы, ибо мало у нея добрыхъ дѣлъ, которыя идутъ въ слѣдъ за нею предъ престолъ Божій для оправданія ея (Ап. 14, 13).—Вспомнимъ и о томъ сколь нелицепріятенъ будетъ страшный судъ Божій, ибо предстанутъ на немъ царь и воинъ, богатый и убогій въ равномъ достоинствѣ, и каждый изъ представшихъ прославится или постыдится не отъ чего иного, какъ только отъ дѣлъ своихъ.

Постоянное памятованіе о смерти весьма полезно, братіе, для нашего спасенія. *Поминай послѣдняя твоя*, говоритъ премудрый сынъ Сираховъ: *и во вѣки не согрѣшиши*. Помни всегда, христіанинъ, кто бы ты ни былъ, что за всѣ свои и дѣла, и слова, и помыслы дашь по смерти строгій отвѣтъ Богу, и эта память отъ многого зла предохранитъ и удержитъ тебя. Если ты высоко поставленъ надъ людьми, то помни, что на судѣ Божіемъ цари и рабы одинаково истязаны будутъ, а потому, пока еще есть время, чѣмъ ты выше поставленъ, тѣмъ большому числу подчиненныхъ тебѣ людей послужи. Ты имѣешь богатство? Вспомни, какъ мало помогли по смерти евангельскому богачу деньги, и не забывай что Богъ для того и далъ тебѣ богатство,

чтобы ты помогая бѣднымъ и ущедряя сиротъ, чрезъ богатство свое достигъ царствія небеснаго. Ты обладаешь мудростію? Вспомни о томъ, какъ малозначительна и ничтожна въ очахъ Божіихъ вся наша земная мудрость: нѣкогда «міръ мудростію своею не позналъ Бога въ премудрости Божіей» (1 Кор. 1, 21), и часто и нынѣ отвергаетъ Его. А потому, пока есть время мудростію своею послужи къ просвѣщенію *хочящихъ во тмѣхъ и стѣни смертнѣй*, къ прославленію имени Божія. Знай, что если пять талантовъ получилъ ты отъ Бога, то въ каждомъ изъ нихъ истязанъ будешь по смерти своей. Ты—простецъ и мало получилъ даровъ отъ Господа? Не огорчайся тѣмъ: вспомни, что получившій два таланта и не погубившій ихъ получилъ такую же похвалу отъ Бога, какъ и имѣвшій пять талантовъ, ибо обоимъ было сказано: *добръ, рабе благій и вѣрный, о малѣ я былъ вѣси вѣренъ, надъ многими тя поставлю: вниди въ радость Господа твоего* (Мѣ. 25, 20—23). Не забывай и того, что имѣвшій и одинъ только талантъ и погубившій его осужденъ былъ, а потому, пока есть еще время, умножай данные тебѣ отъ Бога дары, помня, что по смерти дашь въ нихъ строгій отчетъ Богу. Ты находишься въ нищетѣ и бѣдности? Не ропщи на то, а вспомни, какъ по смерти бѣднаго Лазаря, ангелы отнесли душу его на лоно Авраамово, и подражай ему въ терпѣливомъ перенесеніи бѣды и скорбей, чтобы и тебѣ при наступленіи смертнаго часа, быть также утѣшеннымъ, какъ онъ.

Итакъ, помни непрестанно, христіанинъ, о смертномъ часѣ, помышляй, что смерть часто приходитъ къ человѣку неожиданно, ибо не разбираетъ она, старъ или молодъ человѣкъ, богатъ или бѣденъ, знатенъ или неизвѣстенъ, и живи такъ, чтобы быть всегда готовымъ встрѣтить ее и безбоязненно предстать на судъ Божій. Когда часто будешь размышлять о смерти и о загробной участи своей, то одинъ уже страхъ Божественнаго наказанія удержитъ тебя отъ грѣха. А чтобы чаще воспоминать о своемъ концѣ, проси Господа: «Господи! даждь ми память смертнующую!»—Аминь.

(Свящ. М. Сергіевъ).

Красный Крестъ.

Однимъ изъ гуманнѣйшихъ учрежденій прошлаго столѣтія является Красный Крестъ. Нынѣ, когда Красный Крестъ принимаетъ всѣ зависящія отъ него мѣры, чтобы облегчить положеніе и страданія нашихъ раненыхъ и больныхъ на Дальнемъ Востока, небезынтересно будетъ прослѣдить вкратцѣ исторію возникновенія этого учрежденія и указать, въ чемъ проявляется главнымъ образомъ дѣятельность его на пользу страждущаго человѣчества.

Мысль объ организаціи правильной и постоянной медицинской помощи больнымъ и раненымъ на ратномъ полѣ зародилась въ нашемъ отечествѣ 50 лѣтъ тому назадъ Россія вела тяжелую для нея Крымскую войну. Раненыхъ было множество, а между тѣмъ медицинскій персоналъ былъ очень ограниченъ, и больнымъ сплошь и рядомъ приходилось умирать, не дождавшись медицинской помощи. На бѣдственное положеніе русскихъ воиновъ обратила вниманіе Великая Княгиня Елена Павловна, вдова Великаго Князя Михаила Павловича. Она рѣшила организовать женскую помощь больнымъ и раненымъ на полѣ брани и при осуществленіи этой мысли нашла дѣятельнаго помощника въ лицѣ знаменитаго впоследствии хирурга Н. И. Пирогова. Привести въ исполненіе задуманное хорошее дѣло оказалось однако нелегко. Проектъ, не смотря на свой симпатичный характеръ, встрѣтилъ серьезныя препятствія со стороны военнаго начальства, которое отказывалось принять въ дѣйствующую армію общину съ самостоятельнымъ управленіемъ опасаясь ослабленія военной дисциплины. Но настойчивость и забота Великой Княгини взяла верхъ надъ всѣми препятствіями, 25 октября 1854 г. былъ утвержденъ уставъ Крестовоздвиженской общины, а 6 ноября того же года 35 сестеръ милосердія, составившихъ первый отрядъ, отправились изъ Петербурга на театръ военныхъ дѣйствій. Велѣдъ затѣмъ было отправлено еще нѣсколько такихъ же отрядовъ. Это были первыя сестры милосердія, показавшія такую силу любви и самопожертвованія на театрѣ военныхъ дѣйствій, что передъ нею всѣ преклонились. Хорошее дѣло сразу же приобрѣло твердую почву.

Примѣръ Великой Княгини и русскихъ сестеръ милосердія вызвалъ подражанія на Западѣ. Въ 1859 году была война у

французовъ и сардинцевъ съ австрійцами. На театр военныхъ дѣйствій вмѣстѣ съ другими отправился швейцарскій докторъ Генри Дюнанъ. Здѣсь, при помощи другихъ врачей, онъ организовалъ помощь раненымъ и больнымъ, но сдѣлать много въ этой кровопролитной войнѣ онъ не могъ. Въ битвѣ при Сольферинѣ выбыло, напр. изъ строя около 40.000 человекъ, изъ которыхъ болѣе половины погибло вслѣдствіе того, что имъ не было своевременно медицинской помощи. Что могла сдѣлать для такого количества пострадавшихъ небольшая горсточка людей! Послѣ войны Дюнанъ написалъ книгу и напечаталъ ее въ 1862 г. Въ своей книгѣ онъ такъ живо и такъ мрачно описалъ ужасное положеніе раненыхъ, погибавшихъ массами не столько отъ ранъ, сколько отъ отсутствія надлежащей и своевременной медицинской помощи, что читающихъ эту книгу охватывалъ ужасъ. Книга произвела потрясающее впечатлѣніе. Въ обществѣ заговорили объ организаціи правильной медицинской помощи всѣмъ раненымъ. Дюнанъ употребилъ всѣ усилія къ тому, чтобы вызванное имъ возбужденіе не улеглось, а сказалось какими нибудь плодотворными результатами, и въ концѣ концовъ достигъ своей цѣли.

Въ Женевѣ въ это время жилъ богатый филантропъ Густавъ Муанье. Его стараніями въ октябрѣ 1863 года въ Женевѣ созвана была конференція для обсужденія проекта о помощи раненымъ. На конференцію прислали своихъ представителей 16 государствъ. На конференціи представители рѣшили, что всѣ государства, во имя любви къ человѣческому роду и справедливости, обязаны каждое съ своей стороны устроить частную и общественную благотворительность и въ то же время согласиться между собою, какъ обезопасить во время войны раненыхъ и ухаживающихъ за ними. Затѣмъ разработанъ былъ подробно уставъ учреждаемаго общества, названнаго Красный Крестъ, и 22 августа 1864 г. подписанъ актъ, извѣстный въ исторіи подъ именемъ Женевской конвенціи. Сущность въ этой конвенціи состоитъ въ слѣдующемъ. Раненые и больные, къ какой бы національности ни принадлежали, пользуются покровительствомъ Краснаго Креста и считаются неприкосновенными. Также неприкосновенными признаны госпитали, склады и транспорты Общества, а равнымъ образомъ и весь медицинскій персоналъ. Въ мирное время Красный Крестъ долженъ оказывать помощь увѣчнымъ воинскимъ чинамъ, помогать пострадавшимъ отъ общественныхъ

бѣдствій и идти навстрѣчу народу съ медицинскою помощью. Знакомъ принадлежности къ Обществу считается красный равноконечный на бѣломъ фонѣ крестъ, которымъ снабжены какъ флаги лазаретовъ, транспортовъ и складовъ Общества, такъ и повязки, носимыя на лѣвомъ рукавѣ лицами, посвятившими себя уходу за ранеными и больными на войнѣ. Женевская конвенція скорѣ была подписана и другими государствами, представители которыхъ не принимали участія въ конференціи. Турція подписала конвенцію въ 1865 г., но въ 1876 г. заявила, что знакъ Общества «Красный Крестъ» не можетъ быть принятъ для ея фанатически настроенныхъ войскъ, и потребовала замѣнить его краснымъ полумѣсяцемъ, на что державы «временно» согласились. Японія присоединилась къ конвенціи въ 1886 г. и, хотя удержала знакъ краснаго креста, но бѣлыми поперечными линіями превратила его въ четырехъ красныхъ и четырехугольникан. Для объединенія дѣятельности Краснаго Креста въ настоящее время существуетъ международное Общество, въ Женевѣ же, и называется оно «Международный Комитетъ Краснаго Креста». Чрезъ каждые пять лѣтъ созываются международныя сѣзды Обществъ Краснаго Креста въ особо избранномъ какомъ нибудь городѣ для обсужденія и рѣшенія разнообразныхъ вопросовъ, касающихся ихъ дѣятельности.

Россия примкнула къ числу государствъ, учредившихъ у себя общества Краснаго Креста, въ 1867 г. Инициатива учрежденія Общества въ Россіи принадлежитъ фрейлинѣ М. Ол. Сабининой, къ которой присоединились баронесса Фредериксъ и лейб-медики Ф. Я. Карель и П. А. Нарановичъ. 3 мая 1876 г. Высочайше утвержденъ былъ уставъ *Общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ*, которое въ 1879 г. переименовано было въ Россійское Общество Краснаго Креста и съ самаго начала своего существованія состоитъ подъ покровительствомъ нынѣ вдовствующей Государыни Императрицы. Дѣлами всего Общества заведываетъ Главное Управление, находящееся въ Петербургѣ; заведываніе же дѣлами мѣстныхъ Отдѣловъ Общества возлагается на мѣстныя Управленія, находящіяся въ губернскихъ городахъ. Доходы Общества слагаются изъ единовременныхъ пожертвованій деньгами и вещами, всякаго рода сборовъ и постоянныхъ членскихъ взносов. Изъ всѣхъ денежныхъ поступленій, кромѣ специальныхъ пожертвованій для особыхъ назначеній, мѣстныя Управленія и Комитеты отсылаютъ ежегодно 10% въ Главное

Управленіе на расходы по Обществу. Изъ остальныхъ 90%, за вычетомъ расходовъ на мѣстные нужды, $\frac{2}{3}$ причисляются къ запасному капиталу на надобности военного времени, а $\frac{1}{3}$ обращается въ капиталъ для пособія увѣчнымъ воинскимъ вѣщинамъ. Съ момента объявленія мобилизаціи средства всѣхъ мѣстныхъ органовъ Общества Краснаго Креста могутъ расходоваться лишь по указаніямъ Главнаго Управленія. Ежегодныя пожертвованія и взносы на Красный Крестъ простираются свыше 2 милліоновъ. Но и расходы, которые несетъ Красный Крестъ, громадны.

Такъ, во время русско-турецкой войны Красный Крестъ обязался, получая нѣкоторое вспоможеніе отъ Военнаго Министерства, устроить самостоятельныя санитарныя учрежденія внутри государства на 16000 кроватей, на театрѣ же военныхъ дѣйствій отправилъ цѣлый рядъ санитарныхъ отрядовъ, снабженныхъ всѣмъ необходимымъ, снарядивъ ихъ частію на свои средства, главнымъ же образомъ на добротныя пожертвованія, общая сумма которыхъ достигла 9363000 руб.

Въ 1891—93 г. Красный Крестъ пришелъ на помощь народнымъ массамъ, страдавшимъ отъ неурожая, тифозныхъ и холерныхъ заболѣваній. Онъ устраивалъ столовыя, отправлялъ докторовъ и сестеръ милосердія, прокармливалъ людей въ голодныхъ губерніяхъ.

Съ началомъ нынѣшней японской войны снова наступилъ періодъ горячей работы для Краснаго Креста. Исполнительной Коммиссіей выработанъ такой планъ организаціи помощи на театрѣ военныхъ дѣйствій: 1) Оказывать помощь военно-лѣчебнымъ заведеніямъ, лазаретамъ, эвакуаціоннымъ пунктамъ и санитарнымъ поѣздамъ персоналомъ и снабженіемъ предметами, не полагающимися по табелямъ военнаго вѣдомства. 2) Устраивать собственные лазареты и летучіе санитарныя отряды какъ на театрѣ военныхъ дѣйствій, такъ и въ тылу арміи, устраивать собственные этапно-питательные пункты и приспособить къ перевозкѣ раненыхъ пароходъ «Монголія», баржи и санитарные поѣзда. 3) Организовать серію складовъ для питанія какъ военно-лѣчебныхъ заведеній, такъ и учреждений Краснаго Креста на театрѣ военныхъ дѣйствій въ тылу арміи.

Во исполненіе намѣченнаго плана, Обществомъ сдѣлано и израсходовано уже не мало. Это можно видѣть изъ слѣдующихъ цифровыхъ свѣдѣній. По даннымъ отчета Главнаго Управленія къ 1 янв. 1904 г. во всѣхъ учрежденіяхъ Общества Краснаго

Креста состояло капиталовъ 12014098 р., изъ коихъ запаснаго на надобности военнаго времени 5999300 р., прочіе же капиталы—спеціальныя и. кромѣ предметовъ прямого ихъ назначенія, расходемы быть не могутъ. Пожертвованій на нужды войны въ кассу Главнаго Управленія по 2 апрѣля поступило 1238397 р., а въ мѣстныя учрежденія Общества, по поступившимъ къ 15 марта даннымъ, 2518196 р.,—всего 3756593 р. Изъ нихъ израсходовано по 2 апр. 16 4663 р. Въ распоряженіи Общества Краснаго Креста на надобности военнаго времени, такимъ образомъ, къ 2 апрѣля оставалось съ запаснымъ военнымъ капиталомъ свыше 8 милліоновъ руб.

8 милліоновъ—сумма, конечно большая. Но вѣдь война только-что еще началась. Кто знаетъ, сколько поглотитъ она жизнью, сколько потребуетъ средствъ?

Нашъ нравственный долгъ придти съ посильною лептою на помощь учрежденію организующему святое дѣло помощи воинамъ, проливающимъ свою кровь за насъ, наше благосостояніе и нашу безопасность.

Конечно, для успѣха желательны крупныя пожертвованія но не менѣе дороги и посильныя мелкія. «Съ міру по нитѣ,—говоритъ пословица,—голому рубаха»); изъ капель составляется море.

Въ настоящую минуту Востокъ объятъ зловѣщимъ пламенемъ войны. Наступила тяжелая и тревожная пора... Примемъ же и мы посильное участіе въ жертвахъ, которыя несетъ наше отечество, наши родные, знакомые и облегчимъ своей лептою участь тѣхъ, кто идетъ за насъ умирать. Когда намъ отдають жизнь, кровь, то мы нравственно обязаны пожертвовать хоть тѣмъ, что можемъ отдать безъ особеннаго для себя ущерба.

(Подольскія Епарх. Вѣдом.).

ЯНЬ АМОСЬ КОМЕНСКІЙ *)

его жизнь и педагогическія воззрѣнія.

(1592—1671 г.г.)

По мѣрѣ развитія дѣтей должно расширяться самое религиозное воспитаніе. Когда дѣти по своему возрасту будутъ въ состояніи пони-

*) Продолженіе. См. № 28 сего года.

мать постановленія, имъ нужно внушать, что цѣль здѣшней жизни—приготовление къ будущей, загробной (12—13); нужно приучать ихъ—относиться посредственно или непосредственно къ Богу все, что они здѣсь видятъ, слышатъ, ощущаютъ, дѣлаютъ, терпятъ (18). Когда дѣти достигнутъ самосознанія и начнутъ учиться грамотѣ, нужно приучить ихъ заниматься исключительно тѣмъ, что приводитъ непосредственно къ Богу: чтеніемъ св. Писанія, упражненіями въ Богопочитаніи и внѣшними добрыми дѣлами (29). Сообразно съ этимъ, во 1-хъ, св. Писаніе должно быть для христіанскихъ школъ альфой и омегой; книга Божія должна занимать въ нихъ главное мѣсто, такъ чтобы христіанскіе юноши были воспитаны въ словахъ вѣры (1 Тим. 4, 6).

Все другое, что преподается послѣ св. Писанія христіанскому юношеству (науки, искусства, языки и пр.), должно быть преподаваемо въ подчиненіи Писанію, такъ чтобы повсюду было замѣтно и вполне ясно, что все, не стоящее въ соотношеніи къ Богу и будущей жизни, есть одинъ пустой призракъ (24). Во 2-хъ, слѣдуетъ учить всѣхъ самымъ ревностнымъ образомъ выполнять внѣшнее и внутреннее Богопочитаніе, чтобы внутреннее безъ внѣшняго не охладѣло, и внѣшнее безъ внутренняго не выродилось въ ханжество (25). Наконецъ, въ 3-хъ, дѣтей слѣдуетъ старательно приучать къ внѣшнимъ, заповѣданнымъ Богомъ дѣламъ, чтобы они знали, что истинное христіанство состоитъ въ проявленіи вѣры своей въ дѣлахъ (26), что вѣрнѣйшій жизненный путь, есть путь крестный, по которому первый прошелъ самъ Живноводитель Христосъ, къ которому (пути) призвалъ другихъ и по которому ведетъ и теперь тѣхъ, кому желаетъ добра (XXIV, 28).

Завершеніе религіознаго воспитанія должно состоять въ развитіи сознанія, что всѣ наши добрыя стремленія и дѣла, ради ихъ несовершенства, ничто, если намъ не поможетъ своимъ совершенствомъ Христосъ; слѣдовательно должно къ Нему взывать, на Него одного полагаться. И лишь тогда мы прочно оснуемъ надежду на спасеніе свое, когда оснуемъ ее на Христѣ, краеугольномъ камнѣ; потому что какъ Онъ есть вершина всякаго совершенства на небѣ и на землѣ такъ Онъ есть единственное и единое начало и завершеніе нашей вѣры, любви, надежды и блаженства (30).

Указывая положительные средства для виждренія благочестія въ обучающееся юношество, Коменскій указываетъ и средства предохраненія

тельныя. «Слѣдуетъ наблюдать за тѣмъ, говорить онъ, чтобы пока идетъ обученіе благочестію, дѣтямъ не противодействовало ни одинъ изъ примѣровъ противоположнаго характера. т. е. слѣдуетъ остерегаться, чтобы дѣти не слышали и не видѣли богохульствъ, клятвопреступленій, разнаго рода поруганій имени Божія и другихъ видовъ безбожія» (XXIV, 29). Къ числу примѣровъ отрицательнаго характера, мѣшавшихъ вѣдренію въ дѣтей благочестія, Коменскій относитъ и языческихъ авторовъ, житій которыхъ изучаются въ школахъ. «Современныя образцовыя христіанскія школы, говоритъ Коменскій, по имени исповѣдуютъ Христа, а въ остальномъ только и находятъ удовольствія, что въ Теренціи, Плавтѣ, Цицеронѣ, Овидіи, Музахъ и Венерѣ. Оттого мы знаемъ міръ лучше, нежели Христа. Для людей самыхъ образованныхъ, даже для представителей божественной мудрости — богослововъ Христосъ служитъ лишь личиною, тогда какъ Аристотель съ прочей толпой язычниковъ снабжаетъ ихъ духомъ и кровью». (XXV, 2). Также положеніе дѣла Коменскій считаетъ ужасающимъ злоупотребленіемъ, позорнѣйшимъ оскверненіемъ христіанской свободы и дѣломъ очень опаснымъ для христіанскаго воспитанія юношества. Поэтому, для полного преобразованія школъ на началахъ истиннаго христіанства, онъ совѣтуетъ или совсѣмъ устранить изъ нихъ книги язычниковъ, или по крайней мѣрѣ обращаться съ ними много осторожнѣе, нежели доселѣ (XXV, 1).

IV.

Виды школъ.

4 вида школъ; ихъ различіе. Материнская школа; заботы о физическомъ и духовномъ развитіи дѣтей; предметы обученія; пособія. Школа роднаго языка; ея назначеніе; раздѣленіе на классы; время занятій; приемы обученія. Латинская школа; задача ея; распредѣленіе учебныхъ предметовъ; распредѣленіе классныхъ занятій. Академія; ея задачи; средства образованія; ученики; занятія. Путешествія. Дидактическая коллегія; ея задача; способы ея созданія.

Школы и ихъ виды. Указавъ чему и какъ учить, иначе — содержаніе и методы обученія, Коменскій раздѣляетъ весь образовательный курсъ, сообразно съ возрастомъ и успѣхами учениковъ, на четыре періода, отводя на каждый періодъ по 6-ти лѣтъ. Отсюда у Коменскаго

создаются 4 типа школъ: 1) *школа материнская*, въ которой учатся дѣти до 6-ти лѣтъ; она должна быть въ каждой семьѣ. 2) *Элементарная, или народная* школа, иначе — *школа родного языка*; въ ней учатся дѣти отъ 6 до 12 лѣтъ; такая школа должна быть въ каждой общинѣ, селеніи, мѣстечкѣ. 3) *Латинская школа, или гимназія*; въ ней учатся юноши отъ 12 до 18 лѣтъ; такая школа должна быть въ каждомъ городѣ. 4) Наконецъ *академія* (иначе университетъ *и путешествія*); въ академіи учатся юноши отъ 18 до 24 лѣтъ; академіи должны быть въ каждомъ государствѣ или большой провинціи. (XXVII, 3).

Въ каждой изъ этихъ школъ должно преподаваться одно и то же, «именно все, что можетъ сдѣлать людей истинными людьми» (XXVII, 4) хотя и не въ одинаковомъ объемѣ и не одинаковымъ образомъ. Различіе между школами касается, во 1-хъ, характера раскрытія предмета. Такъ въ первоначальныхъ школахъ все будетъ преподаваться въ болѣе общихъ чертахъ, а въ послѣдующихъ все гораздо частнѣе и точнѣе. Во 2-хъ, различіе касается развиваемыхъ способностей. Въ материнской школѣ будутъ упражняться преимущественно внѣшнія чувства, чтобы дѣти пріучались правильно обращаться съ предметами и распознавать ихъ. Въ школѣ родного языка будутъ упражняться воображеніе и память, съ ихъ исполнительными органами — рукой и языкомъ, посредствомъ чтенія, письма, рисованія, разнообразнаго заучиванья наизусть и т. п.; въ *гимназіи* будетъ развиваться *пониманіе и сужденіе* о всѣхъ собранныхъ посредствомъ чувствъ предметахъ; наконецъ, *академіи* будутъ развивать преимущественно то, что принадлежитъ къ области воли: способности помогающія сохранять душевную гармонію (XXVII, 6). Въ 3-хъ, различіе между школами касается обучающихся дѣтей. Въ низшихъ школахъ — материнской и школѣ родного языка — будетъ обучаться все юношество обоого пола; въ школѣ латинской будутъ преимущественно образовываться молодые люди, имѣющіе въ виду нѣчто болѣе высшее, нежели занятіе мастерствомъ; въ академіяхъ же будутъ готовиться будущіе ученые и руководители другихъ, чтобы церковь, школы, государства всегда имѣли въ запасѣ годныхъ дѣятелей (XXVII, 8).

Намѣтивъ 4 типа школъ, Коменскій подробно раскрываетъ идею каждой школы.

дѣтми *Материнская школа*. Какъ дерево, говоритъ Коменскій, въ первые годы своей жизни выпускаетъ изъ своего ствола всѣхъ главныя вѣтви, которыя у него потомъ должны быть; такъ что потомъ имъ приходится только разрастаться;— такъ и все то, чѣмъ захотимъ мы снабдить челоѵка на всю жизнь, слѣдуетъ насадить въ немъ уже въ первой материнской школѣ (XXVIII, 1). *Первая забота въ материнской школѣ должна быть обращена на физическое здоровье дѣтей*, потому что невозможно воспитать дѣтей, если они не свѣжи и нездоровы (матер. школа чл. II, гл. IV, 2). Такъ какъ забота о здоровьи дѣтей лежитъ главнымъ образомъ на матери, то Коменскій даетъ обширное руководство матерямъ, какъ онѣ должны заботиться о физическомъ здоровьи дѣтей. Здѣсь Коменскій настойчиво рекомендуетъ матери самой кормить ребенка, считая обычай вскармливанія дѣтей чужимъ молокомъ неестественнымъ и вреднымъ; внушаетъ приучать дѣтей къ умѣренности въ пищу, не давать имъ вина, всячески избѣгать лекарствъ, которыя вредны для дѣтей и дѣтъ; совѣтуетъ тщательно наблюдать за дѣтьми, и когда они начнутъ ползать и ходить, предохранять ихъ отъ паденій и ушибовъ. Въ сѣбѣ съ тѣмъ Коменскій совѣтуетъ доставлять дѣтямъ «радости и утѣхи»; потому что бодрость духа есть половина здоровья и веселіе сердца— жизнь челоѵка (гл. V, 22 матер. шк.). Еще съ большою заботливостью нужно относиться къ развитію духовной стороны дѣтей— образованія, нравственности и благочестія. Коменскій говоритъ, что материнская школа должна заложить въ дѣтяхъ основы всѣхъ знаній, и разумѣя подъ сѣтими основами чувственные и наглядные образы, которые дѣти легко могутъ воспринимать и которые составляютъ предметъ изученія разныхъ наукъ. Такъ по физикѣ, въ материнской школѣ можно довести мальчика до того, что онъ будетъ знать, что такое вода, земля, воздухъ, огонь, дождь, снѣгъ, медъ, камень, желѣзо, дерево, трава, птица, рыба и пр. Все это, легко изучаемое, полагаетъ начало естественнѣднію (XXVIII, 3. Мат. шк. гл. VI, 3). Начала оптики мальчикъ узнаетъ, начиная различать и называть свѣтъ, мракъ, тѣнь и различія главныхъ цвѣтовъ— бѣлаго, чернаго, краснаго— (XXVIII, 4; VI, 4. Мат. шк.). Началомъ астрономіи будетъ знаніе того, что называется небомъ, солнцемъ, луною, звѣздами, и умѣнье замѣчать, что они ежедневно восходятъ и заходятъ (XXVIII, 5. М. ш. VI, 5). Первые

шаги въ географіи будутъ осѣланы тогда, когда дѣти научатся понимать, что такое гора, долина, поле, рѣка, селеніе, городъ (XXIII, 6). Въ такомъ же видѣ Коменскій доказываетъ возможность подготовленія къ исторіи путемъ разсказовъ о томъ или другомъ случаѣ изъ дѣтской жизни; къ ариметикѣ— путемъ различенія понятій мало и много и счета до 10; къ геометріи— путемъ различенія между великимъ и малымъ, длиннымъ и короткимъ, широкимъ и тѣснымъ, толстымъ и тонкимъ.

Диалектическое искусство развивается, когда дѣти приучаются спрашивать что-либо и давать отвѣты на вопросы. Дѣтская *грамматика* состоитъ въ томъ, чтобы правильно говорить на родномъ языкѣ, т. е. членораздѣльно произносить буквы, слоги и слова. Предвкусеніемъ *поэзіи* будетъ изученіе стиховъ, преимущественно нравственныхъ (XXVIII, 2—19).

Еще съ большею заботливостью нужно въ этой школѣ относиться къ воспитанію дѣтей въ нравственномъ отношеніи; если мы хотимъ, чтобы добродѣтели какъ-бы проселись съ хорошо воспитаннымъ юношествомъ. Здѣсь дѣти должны научиться всѣмъ добродѣтелямъ: кумѣренности, опрятности, почтительности, повиновенію, справедливости, любви, трудолюбію, умѣнью молчать и говорить въ мѣру и съ толкомъ, услужливости и благопристойности въ стѣхъ дѣйствіяхъ и въ такихъ размѣрахъ, въ какихъ и насколько это возможно для даннаго возраста (XXVIII, 20—21).

Наконецъ, въ религіи и изученіи благочестія шестилѣтніе мальчики могутъ быть доведены до того, что они будутъ удерживать въ памяти главы катихизиса, основныя положенія своего вѣроисповѣданія, стануть понимать того, насколько дозволяетъ возрастъ, и прилагать на дѣльботол.

Чтобы достигнуть указанныхъ задачъ въ материнской школѣ, Коменскій рекомендуетъ два вспомогательныхъ средства. Во 1-хъ, онъ считаетъ необходимымъ для родителей и мамокъ составить руководство, чтобы они не были въ невѣдѣніи относительно своихъ обязанностей. Въ немъ необходимо описать все то, къ чему нужно обучать дѣтей; при какихъ случаяхъ слѣдуетъ приступать къ тому или другому; въ какихъ оборотахъ рѣчи и съ какими жестами это передавать дѣтямъ. Вторымъ полезнымъ пособіемъ при упражненіяхъ въ материнской школѣ будетъ *книжка съ картинками*, которую въ концѣ 6-лѣтняго возраста слѣдуетъ дать непосредственно въ руки самимъ дѣтямъ.

Такъ въ материнской школѣ слѣдуетъ преимущественно развивать чувства для воспріятія впечатлѣній отъ встрѣчающихся предметовъ, а зрѣніе есть первенствующее среди чувствъ; то и будетъ исполнѣнъ блесообразно включить сюда всѣ элементы изъ физики, оптики, астрономіи, геометріи и мнѣдръ. Здѣсь можно нарисовать гору, долину, дерево, птицу, рыбу, площадь, человека: также свѣтъ и мракъ, небо, солнце, дуну, звѣзды, облака; принадлежности хозяйства и ремеслъ; также изображенія разныхъ лицъ, какъ, напр., царя со скиптромъ и короной, и солдатъ въ вооруженіи, крестьянъ въ плугомъ и т. п. Подъ рисунками должны быть надписи для обозначенія каждаго изображенія. Польза отъ такой книжки, по мнѣнію Коменскаго, тройкая: а) усиливаются впечатлѣнія отъ вещей; б) молодые умы привлекаются къ книжкѣ; в) облегчается пріученіе къ чтенію. Съ надписей подъ картинками можно начинать и самое изученіе буквъ.

Школа родного языка. Все молодое поколѣніе по мнѣнію Коменскаго, обязательно должно пройти школу родного языка, къ какому бы языку кто ни готовился (XXIX, д. 1—2). Коренное назначеніе и цель школы родного языка состоитъ въ томъ, чтобы научить молодое поколѣніе въ предѣлахъ возраста отъ 6 до 12 лѣтъ, всему, что пригоднo будетъ человѣку въ теченіе всей его жизни, именно: а) свободно читать все напечатанное и написанное на родномъ языкѣ; б) писать сперва красиво, потомъ скоро, и наконецъ правильно, и согласно съ правилами грамматики родного языка; в) считать цифрами и на счетахъ; г) умѣть измѣрять длину, ширину, разстоянія и пр.; д) пѣть всѣ употребительныя мелодіи; е) знать на память большую часть псалмовъ и церковныхъ пѣсней, которыя употребляются въ церкви; ж) кромѣ катихизиса, знать св. исторію, особенно о сотвореніи, паденіи, возстановленіи міра и управленіи его Божіею премудростью; з) знать, понимать и стараться прилагать къ жизни ученіе по нравственности, изложенное въ правилахъ и разъясненное примѣрами сообразно пониманію этого возраста. и) Кромѣ того, изучить самонужнѣйшее изъ космографіи, о круглости неба, о шарообразномъ видѣ земли; о бытѣ океанъ, омывающемъ землю; о разнообразныхъ изгибахъ морей и рѣкъ; о частяхъ свѣта, о важнѣйшихъ государствахъ Европы; въ особенности же о городахъ, селкахъ, рѣкахъ и различныхъ достопримѣчательностяхъ своего отечества. к) Наконецъ,

нужно, ознакомиться по возможности со всеми болѣе или менѣе общими ремесленными приѣмами, отчасти для того, чтобы не оставаться совершенно несвѣдующими ни въ чемъ, что происходитъ въ человѣческой жизни; отчасти для того, чтобы впоследствии легче могла проявиться та или другая склонность, къ чему кто чувствуетъ особое влеченіе (6).

Для удобства пріобрѣтенія означенныхъ знаній ученики школы родного языка дѣлятся на 6 классовъ; каждый классъ долженъ имѣть по возможности отдѣльное помѣщеніе, чтобы не мешать другъ другу. Главнымъ предметомъ во всѣхъ классахъ долженъ быть родной языкъ; на немъ должны преподаваться всѣ знанія; даже научные термины должны быть выражены на понятномъ родномъ языкѣ.

Учебныя книжки, приуроченныя по формѣ къ возрасту, каждаго класса, въ общемъ приспособляются къ дѣтскому уму, имѣющему склонность къ пріятному, шутивому, игривому и чуждому всего серьезнаго и строгаго.

Класснымъ занятіямъ нужно посвящать ежедневно не болѣе четырехъ часовъ: два до полудня и два послѣ полудня; остальные часы могутъ быть съ пользою употреблены на домашнія дѣла (особенно въ болѣе бѣдныхъ семьяхъ) или на какія-либо пристойныя развлечения. — Утренніе часы слѣдуетъ посвящать усовершенствованію ума и памяти; часы послѣобѣденные — упражненію рукъ и голоса.

Самые приѣмы обученія, по изображенію Коменскаго, должны состоять въ слѣдующемъ. Учитель, среди всеобщаго вниманія, прочитаетъ разъ, даже два раза урокъ изъ данный часъ; если что потребуетъ объясненія, онъ долженъ объяснить, какъ можно проще, чтобы его не могли не понять. Затѣмъ онъ прикажетъ читать урокъ по книжкѣ самимъ ученикамъ, такъ чтобы пока одинъ читаетъ ясно и раздѣльно, остальные могли слѣдить за нимъ, смотря въ свои книжки. Когда это продолжится около получаса или больше, то болѣе даровитые попытаются повторить прочитанное безъ книги, а затѣмъ и менѣе даровитые. Задачи должны быть самыя коротенькія, соответственно часовому промежутку времени и воспріимчивости дѣтскаго ума. Пройденное можно еще лучше утвердить въ послѣобѣденные часы, во время которыхъ не нужно дѣлать ничего новаго, а только повторять старое, частью посредствомъ списыванья урока въ тетради съ печатныхъ книгъ, частью посредствомъ

соревнованія, кто лучше другого усвоилъ все раньше пройденное и можетъ повторить это, кто тверже и красивѣе пишетъ, поетъ, считаетъ и пр. Особенно, въ качествѣ вспомогательнаго учебнаго средства, Коменскій рекомендуетъ списываніе съ книгъ: оно очень помогаетъ лучшему запоминанію списываемаго, а съ другой—вырабатываетъ оч. полезную привычку писать красиво, скоро, правильно.

К. Смирновъ.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Разныя извѣстія.

Достойная подражанія жертва. Попечитель Казанской и Михайло-Архангельской городскихъ церковно-приходскихъ школъ (въ г. Астрахани), потомственный почетный гражданинъ Семень Ивановичъ Захаровъ препроводилъ въ распоряженіе Астраханскаго Епархіальнаго Наблюдателя церковныхъ школъ нѣсколько сотъ сребропозлащенныхъ шейныхъ крестиковъ (всего 134 золотн.) на сумму 40 руб. 20 коп. для раздачи во время ревизіи школъ въ школахъ и деревняхъ учащимся не имѣющимъ на себѣ крестовъ, и по бѣдности не могущимъ приобрести таковыя. Епархіальный Училищный Совѣтъ по журнальному своему опредѣленію, утвержденному Его Преосвященствомъ, по заслушаніи о семъ пожертвованіи доклада Наблюдателя, опредѣлилъ: имѣть въ виду означенное пожертвованіе Захарова при представленіи его къ наградѣ за школьныя пожертвованія, поступившія съ 1902 года. Пожертвованіе Захарова имѣть большую цѣну, если принять во вниманіе, что нѣкоторые учащіеся въ сельскихъ церковныхъ школахъ затрудняются приобрести для себя сребро-позлащенный крестикъ и къ сожалѣнію приходятъ въ школу безъ креста, какъ о семъ свидѣлствуетъ Епархіальный Наблюдатель въ своемъ годичномъ отчетѣ о состояніи церковныхъ школъ. (Астр. Вѣстн.).

Родному народу.

Народъ-герой, въ бояхъ пролитой кровью

Себя и міръ изъ рабства ты спасалъ,

Своей самоотверженной любовью

Народамъ-братьямъ жизнь и міръ ты далъ.

* * *

Любовь—твое извѣчное стремленье,

Смиренье—твой подвигъ вѣковой,...

Но въ дѣлѣ правомъ—воиць: во мгновенье—

Поднять готовъ ты стягъ свой боевой.

* * *

Увѣнчанный крестомъ, онъ развернется

За родину, за вѣру, за Царя,—

И отъ Кремля за моремъ ответится

Грозой тысячекратное ура!

* * *

Народъ—герой, свершай же волю Божью,

Дай мощь твою почувствовать врагамъ

И, низложивъ ихъ къ Царскому подножью,

Оплотомъ мира стань для мира самъ!

Л. Денисовъ.

Содержаніе.—Поученіе въ день Успенія Пресвятыя Богородицы.—Красный Кресть.—Янъ Амосъ Коменскій, его жизнь и педагогическія воззрѣнія. (1592—1671 г.г.).—Разныя извѣстія.—Родному народу.

Редакторъ преподаватель семинаріи **М. Троицкій.**

Дозволено цензурою. Ярославль 1904 г. Типолит. Губ. Зем. Управы.